

21年前,南皮县潞灌镇的史某因怀疑他人与妻子有染而持刀杀人,随后潜逃。南皮公安局民警从一张老照片入手,近日终于将他抓获——

追凶21年

本报通讯员 戴振福 本报记者 张楠 摄影报道

近日,在廊坊市霸州某镇一个饭店里,一名男员工接到饭店老板的通知,急匆匆地走进饭店后面的仓库搬东西。他不知道,几名来自南皮公安局的民警正在不远处看着他。

民警拿着一张老照片,对着男子进行比对。几人相互对了一下眼神,很默契地点了点头。

“不许动,警察!”随后,几名民警迅速冲进仓库,第一时间亮明身份,将正在搬东西的男子史某控制住。

随着一副锃亮的手铐铐在史某手腕上,一起发生在21年前的凶杀案终于告破。



抓捕现场

怀疑妻子与他人有染 一男子入室杀人

2000年7月13日中午,骄阳似火。南皮县潞灌镇某村尚某的妻子睡醒午觉,打算去菜地摘西红柿。看到尚某还在呼呼大睡,她决定先到房后和邻居聊会几天。

刚和邻居聊了五六分钟,尚某的妻子突然听到家中传来两声惨叫。意识到家里出事了,她立刻往家跑。

一进家门,尚某的妻子就见到同村村民史某站在屋里,一只手拿着木工凿子,一只手握着菜刀,刀上还在滴血。再看炕上,正在睡午觉的尚某脸上、嘴里都是血。

尚某的妻子急了,顾不上害怕,下意识地扑向史某,却被史某一下推倒在地。她爬起来,转身跑到屋外,一边跑,一边大喊救命……

光天化日之下,竟然入室杀人,且手段如此残忍,史某与受害人尚某到底有什么深仇大恨呢?接到报警后,南皮公安局民警赶到案发现场,经过走访调查,很快查明了事情原委。

原来,史某和尚某是发小,又是邻居,两家人关系一直不错。史某会木工手艺,经常在外打工。他不在家时,尚某总是热心地帮史某的妻子干活儿。一来二去,村里传出了尚某与史某妻子的一些流言。案发前几天,史某从外地回到家后听到了流言。史某非常生气,一怒之下竟入室杀死了尚某。

嫌疑人“人间蒸发” 警方多地调查未果

此案在当地引起了很大震动。南皮警方对此案高度重视,组织多部门警力成立专案组,全力对史某展开抓捕。

南皮县潞灌镇位于南皮县的东南部,与孟村、盐山交界。专案组民警经过调查得知,史某的亲朋好友大多生活在盐山。于是,专案组民警第一时间赴盐山侦查,寻找史某的踪迹。

在此期间,专案组民警围绕史某的30余名亲属展开了调查,未发现他们在案发后与史某有交集。

案发前,史某一直在天津打工。考虑到他可能会逃往天津,专案组民警又马不停蹄地赶到



嫌疑人逃亡21年后终于落网

史某在天津的打工地点排查,依旧没有发现史某的踪迹。

在半个多月的时间里,专案组民警不分昼夜,辗转多地侦查,行程近5000公里,走访群众300余人。然而,史某就像人间蒸发了似的,再没出现过。案件侦破工作至此陷入僵局,南皮警方依法对史某上网追逃。

凭借一张老照片

民警发现嫌疑人行踪

多年来,史某一直销声匿

迹,致使案件侦破工作停滞。南皮警方始终没有放弃任何一个获取史某信息的机会,在“命案必破”“飓风行动”“网上清零”等多个专项行动开展期间,多次将此案列为重点案件进行侦查,却依旧没能发现史某藏匿的线索。

一晃21年过去了。今年5月,南皮公安局局长宿朝波要求,利用“燕赵——砺剑铸盾2021”专项行动这一契机,将此案作为重点,对案件重新梳理,寻找有价值的线索。

凭借着这张老照片,民警经过进一步侦查,获取了一条与史某相关的重要信息——2007年,此人曾在廊坊霸州境内出现过。

民警赶赴霸州侦查 “老史”饭店内落网

就是这条信息,让警方看到了破案的曙光。

近日,南皮公安局以这条线索作为突破口,组织多名民警赶赴廊坊市霸州某镇展开秘密侦

查。

霸州境内的这个小镇人口在20万左右,企业林立,打工人员众多。想要从如此庞大的打工群体中找到隐姓埋名的史某绝非易事。

围绕当地的企业,民警分组展开秘密走访调查。功夫不负有心人。经过几天的走访,一组民警掌握了史某曾化名在当地一家玻璃厂打工的线索。

随后,民警找到史某在玻璃厂打工时的一名工友。此人告诉民警,今年3月,他在镇上看到过史某。另外,他还为民警提供了与史某关系不错的另一名工人的情况。

根据这一线索,民警作出了史某极可能还在当地打工的判断。随后,民警几经周折找到了当年与史某关系不错的那名工人。在此人的手机通讯录里,民警发现了一个名为“老史”的联系人。民警判断,这个“老史”应该就是他们一直在找的史某。此时,“老史”正在当地一家饭店里打工。

民警随即秘密赶到“老史”打工的饭店,再次核实了“老史”的信息,确定此人正是史某。在了解了史某的情况后,民警决定对其实施抓捕。为了不打草惊蛇,民警要求饭店老板以搬东西为由,将史某叫到饭店的仓库里,这才发生了本文开头的一幕。

辗转逃亡21年 在惊恐中度日

21年前,当史某向尚某举起菜刀时,他就注定再也不能过正常人的生活。

史某在接受民警审讯时说,从那天起,伴随他的始终是忐忑不安。为了躲避警方抓捕,他只能四处逃亡。

原来,史某作案后,先跑到了山东。由于在山东一直找不到合适工作,他又先后去过内蒙古、天津等地。最后,他在霸州一个小镇稳定下来,一直在一家玻璃厂打工。后来,他又到一家饭店打工。

21年来,史某时刻处于惊恐中,总是担心自己被公安机关抓获。为了生存,他必须外出打工。怕被核实证件,他只能选择一些管理不规范的企业。有一次,他在上班的路上摔倒,造成肋骨骨折,需要住院治疗。他不敢用自己的身份证登记,只好央求朋友帮他办理住院手续。

在外颠沛流离的21年间,史某一直单身,没有再结婚。在霸州的小镇上,他始终和多名外来打工者挤在一处较为偏僻只有几十平方米的平房里。21年来,他隐姓埋名,不敢回家,更不敢和家人联系,有苦只能往肚里咽。直到被抓的那一刻,他绷了21年的那根弦终于松开了。

目前,史某已被检察机关依法批准逮捕。